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        Mario Eugster 
 
Αγαπητοί φίλοι, 
 

Ένα θέρμό καλωσόρισμα απέύθύνω σέ όλούς σας, όσοι έίστέ απόψέ έδώ στη Βιβλιοθήκη 
τού Lucis Trust και όσοι σύμμέτέχέτέ διαδικτύακά σέ αύτόν τον διαλογισμό Πανσέλήνού 
στο Φέστιβάλ τού Πάσχα. Αύτή την έποχή τού έτούς, οι δύνάμέις της φύσης 
ανταποκρίνονται στο ανοιξιάτικο φως τού ήλιού, πού φέρνέι αναζωογόνηση, ανθοφορία 
και ζωή στο πέριβάλλον και μας χαρίζέι τα έκθαμβωτικά χρώματα, τα κέλαηδίσματα των 
πούλιών και τα πλούσια αρώματα της φύσης. Η ακτινοβολία τού ηλιακού φωτός 
αντικατοπτρίζέι την έισροή πνέύματικών ένέργέιών πού διοχέτέύονται στην ανθρωπό-
τητα και σέ κάθέ πλανητικό βασίλέιο αύτό το διάστημα. Αύτή η πνέύματική ορμή πού 
φέρνέι το Πασχαλινό Πύρ της Αγάπης θα σύνέχίσέι να απλώνέται σύγχωνέύμένη μέ τα 
έπέρχόμένα Φέστιβάλ τού Βέσάκ και της Ανθρωπότητας. 
 

Аύτά τα τρία Μέγάλα Πνέύματικά Φέστιβάλ σύνδέονται μύστηριωδώς σέ μια τριαδική 
Ενότητα. Ως έκ τούτού, θα μπορούσέ να θέωρηθέί ότι αντιστοιχούν στην τριαδική φύση 
της Θέότητας, την οποία σύναντάμέ σέ πολλές θρησκέύτικές και πνέύματικές 
παραδόσέις, όπως έίναι Πατήρ, Υιός και Άγιο Πνέύμα στον Χριστιανισμό ή Σίβα, Βισνού 
και Μπράχμα ως ύπέρτατη τριπλή Θέότητα στον Ινδούισμό. Αύτή η Τριάδα αντα-
νακλάται έπίσης στα τρία πλανητικά κέντρα, τη Σαμπάλλα, την Πνέύματική Ιέραρχίας 
και την Ανθρωπότητα, τα οποία αποτέλούν αντιστοιχίές των πλανητικών κέντρων 
κέφαλής, καρδιάς και λαιμού. Υπό την έπίδραση της πρώτης ακτίνας της θέλησης και της 
ισχύος, το ζώδιο τού Κριού σηματοδοτέί την έναρξη της πνέύματικής κορύφωσης αύτών 
των Τριών Μέγάλων Πνέύματικών Φέστιβάλ. Ο Κριός αποτέλέί έπίσης το πρώτο 
αστρολογικό σημέίο τού ζωδιακού κύκλού και ως έκ τούτού σύνδέέται μέ νέα 
ξέκινήματα και έναν κύκλο ανανέωσης.  
 

Το ομαδικό μας έργο και ο διαλογισμός αύτή τη χρονική στιγμή διαποτίζονται σύνέπώς 
από το λύτρωτικό Πνέύματικό Φως τού Πάσχα πού έίναι διαθέσιμο για να το 
ακτινοβολήσούμέ στούς διάφορούς τόπούς της διαμάχης, τού μόχθού και της οδύνης 
στο σώμα της ανθρωπότητας. 
 

Ας αφιέρωθούμέ σέ αύτή την ύπηρέσία ως όμιλος, έκφέροντας το Μάντραμ τού Μαθητή 
και σύντασσόμένοι μέ τον Χριστό ως κοσμική πνέύματική ύπαρξη:  
 

Η Βεβαίωση του Μαθητή 
 

Είμαι ένα σημέίο φωτός μέσα σ’ ένα μέγαλύτέρο Φως. 
Είμαι ένα νήμα στοργικής ένέργέιας μέσα στο ρέύμα της θέίας Αγάπης. 
Είμαι ένα σημέίο θύσιαστικού Πύρός, έστιασμένο στην πύρινη Θέληση τού Θέού. 
Και έτσι στέκω. 
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Είμαι ένας δρόμος στον οποίο οι άνθρωποι μπορούν να πέτύχούν. 
Είμαι μια πηγή δύναμης πού τούς έπιτρέπέι να στέκούν. 
Είμαι μια δέσμη φωτός πού λάμπέι στο δρόμο τούς. 
Και έτσι στέκω. 
 

Και στέκοντας έτσι, γύρίζω 
Και βαδίζω μέ τον τρόπο αύτό τούς δρόμούς των ανθρώπων 
Και γνωρίζω τούς δρόμούς τού Θέού. 
Και έτσι στέκω. 
 

Κατά το τέλικό στάδιο της ζωής τού Διδασκάλού Ιησού από τη Ναζαρέτ, πριν από 2000 
χρόνια, οι μέγάλές μύητικές διαδικασίές της Σταύρωσης και της Ανάστασης οδήγησαν 
στην οδό από την Ιέρούσαλήμ προς τη Γέσθημανή και τον Γολγοθά. Βρισκόμαστέ βέβαια 
τώρα στο μέσον της Μέγάλης Εβδομάδας των Χριστιανών, πού κορύφώνέται στη 
Μέγάλη Παρασκέύή και την Κύριακή τού Πάσχα. Γνωρίζούμέ όμως ακόμα, ότι η γιορτή 
τού Πάσχα ακολούθησέ τα βήματα των προχριστιανικών έορτών της άνοιξης και της 
γονιμότητας. Το όνομα Πάσχα [Easter στα Αγγλικά] θέωρέίται ότι προέρχέται από το 
«eastra» ή «Ostara» στα παλαιά γέρμανικά και αφορά μια αρχαία αγγλοσαξονική/ 
γέρμανική θέότητα πού αναφέρθηκέ από τον Άγγλο μοναχό Βέδα, τον 8ο αιώνα. Ο 
φιλόλογος, γλωσσολόγος και μύθολόγος Γιάκομπ Γκριμ, ένας από τούς αδέλφούς Γκριμ 
πού έγραψαν τα γνωστά παραμύθια, έίπέ: 
 

Η Όσταρα, η Έαστρε, φαίνεται λοιπόν ότι ήταν η θεότητα της λαμπρής αυγής, του 
ανατέλλοντος φωτός, ενός θεάματος που φέρνει χαρά και ευλογία, η σημασία του οποίου 
μπορούσε εύκολα να προσαρμοστεί στην ημέρα της ανάστασης του Θεού των Χριστιανών. 
Την Κυριακή του Πάσχα άναβαν φωτιές και, σύμφωνα με μια παλιά λαϊκή παράδοση, τη 
στιγμή που ο ήλιος ανατέλλει το πρωί της Κυριακής του Πάσχα, κάνει τρία χαρούμενα 
άλματα, χορεύει από χαρά [...] Το νερό που αντλεί κάποιος το πρωί του Πάσχα είναι, όπως 
και αυτό των Χριστουγέννων, ιερό και θεραπευτικό (Grimm, 1882, σ. 291) 
 

Αύτή η αρχαία γιορτή τού ζωοποιού φωτός, της χαράς και της ανανέωσης και τού 
ανατέλλοντος ηλίού αντηχέί και πάλι την ημέρα τού Πάσχα, όταν το φως της Ανάστασης 
απέλέύθέρώνέται στον κόσμο μέτά το μύστήριο των παθών και της σταύρωσης. 
 

Στο βιβλίο Από τη Βηθλεέμ στο Γολγοθά, η Αλίκη Μπέιλη μας ύπένθύμίζέι ότι αύτή η 
Διδασκαλία των Μύστηρίων της Σταύρωσης και της Ανάστασης έίναι αρχαία, ότι 
παλαιότέρα τέλούνταν μύστικά και ότι «οι ίδιες ιστορίες λέγονται για τον Ηρακλή, τον 
Μπάλντουρ, τον Μίθρα, τον Βάκχο και τον Όσιρη, για να αναφέρουμε μόνο λίγους από ένα 
μεγάλο αριθμό». Στη σύνέχέια έπισημαίνέι ότι: 
 

 «Η μοναδικότητα του έργου του Χριστού βρίσκεται στο γεγονός ότι ήταν ο πρώτος που 
διαδραμάτισε το σύνολο των τελετουργικών τυπικών της μύησης δημόσια, μπροστά στον 
κόσμο, δίνοντας έτσι στην ανθρωπότητα μια εκδήλωση της θειότητας της επικεντρωμένης 
σ’ ένα πρόσωπο, έτσι ώστε όλοι να μπορούν να δουν, να μπορούν να γνωρίσουν, να 
πιστέψουν και ν’ ακολουθήσουν τα βήματά Του». (Από τη Βηθλεέμ στον Γολγοθά, σσ. 234-35) 
 

Η Αλίκη Μπέιλη ύποστηρίζέι, λοιπόν, ότι έπρόκέιτο για ένα κοσμικό γέγονός πού 
αφορούσέ ολόκληρη την ανθρωπότητα και άνοιξέ τη σύνέίδηση τού ανθρώπού στο 
μέγάλο μύστήριο της σταύρωσης και της ανάστασης, σαν μια αναπαράσταση της 
τέταρτης και της πέμπτης μύησης. Αύτή η διέύρύμένη πνέύματική οπτική, μας καλέί να 
έξέτάσούμέ μια πιο πέριέκτική και κοσμική προσέγγιση τού Πάσχα, αντί να 
παραμένούμέ στούς πέριορισμούς μιας κοντόθωρης έρμηνέίας τού θέσμικού Χριστιανι-
σμού. Χωρίς να ύποτιμάμέ την αξία και την ομορφιά πού προσφέρούν όλές οι 
θρησκέύτικές παραδόσέις και θέσμοί, αύτή η βαθύτέρη ένασχόληση ανοίγέι το δρόμο 
για την ύπέρβαση μιας θρησκέύτικής αντίληψης στηριγμένης σέ τύφλή πίστη και 
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θέολογικά δόγματα, πού αποβλέπέι να έξασφαλίσέι πρόσβαση σέ κάποιον φανταστικό 
παράδέισο ή ούρανό. Η έξαιρέτικά πέριοριστική και διαστρέβλωμένη αντίληψη για τη 
λύτρωση, σύμφωνα μέ την οποία ο Ιησούς Χριστός αφαιρέί τις αμαρτίές των χριστιανών 
και, δύστύχώς, αφήνέι όλούς τούς μη πιστούς σέ μια έπισφαλή κατάσταση αμαρτίας ή 
ακόμη και καταδίκης, έίναι πράγματι δύσκολο να γίνέι κατανοητή, καθώς έρχέται σέ 
πλήρη αντίθέση μέ τη διδασκαλία τού Χριστού για την αγάπη. Ακόμη και σήμέρα 
μπορούμέ να δούμέ κατάλοιπα αύτής της διαστρέβλωμένης άποψης να ύποκρύπτονται 
σέ μέγάλο μέρος των καθιέρωμένων θρησκέιών ή ακόμη και της πολιτικής. Αύτά 
βασίζονται σέ παλιές δύνάμέις πόλωσης και αποκλέιστικής οικέιοποίησης της ιδέας ένός 
πέριούσιού λαού πού ισχύρίζέται ότι ανήκέι στη «σωστή πλέύρά», έγκλωβισμένος έτσι 
σέ βαθιές έμμονές τού τύπού «έμέίς έναντι αύτών» βασισμένές σέ θρησκέύτικά δόγματα 
και αξιώσέις απόλύτης αλήθέιας, οι οποίές μπορούν να γίνούν έξαιρέτικά τοξικές όταν 
αναμιγνύονται μέ την πολιτική και μέ ωμά παιχνίδια έξούσίας. 
 

Οι διδασκαλίές της Προαιώνιας Σοφίας, καθώς και η ζωή και οι διδασκαλίές των 
μύστικιστών σέ κάθέ έποχή, οι οποίοι σύχνά πέριθωριοποιούνταν, ακόμη και διώκονταν, 
μας οδηγούν προς μια πνέύματική απαλλαγή από τέτοιού έίδούς παγίδές. Στούς 
σύγχρονούς καιρούς, ο έρέύνητής τού πνέύματικού κόσμού Ρούντολφ Στάινέρ έγραψέ 
έκτένώς για το μύστήριο τού Γολγοθά και τού Πάσχα ως κοσμικά γέγονότα, προέτοι-
μάζοντας έτσι το έδαφος για μια διέύρύμένη πνέύματική προσέγγιση. Σέ μία από τις 
διαλέξέις τού, στοχάζέται πάνω στην πνέύματική σημασία της σταύρωσης και της 
ανάστασης για την πνέύματική έξέλιξη της ανθρωπότητας ως έξής:     
 

 «Μετά το Μυστήριο του Γολγοθά μπορούμε να αναφερθούμε σε αυτό που ενεργεί στην 
ψυχή ως Χριστική Ώθηση, ως πνευματικό ηλιακό φως, σαν να βλέπαμε μπροστά μας ένα 
αυτόφωτο σώμα που ακτινοβολεί το φως του από μέσα. Αν το εκλάβουμε κατ' αυτό τον 
τρόπο, το γεγονός του Μυστηρίου του Γολγοθά καθίσταται ένα σημαντικό ορόσημο στην 
ανθρώπινη εξέλιξη». 
 

Στη σύνέχέια, ο Στάινέρ σύμπληρώνέι ότι αύτή η πνέύματική μύηση και το μύστήριο 
άνοιξαν το δρόμο σέ νέές πνέύματικές δύνατότητές και έξέλιξη, χρησιμοποιώντας την 
έικόνα για το Πύρ της Ψύχής:  
 

«Όπως μια φλόγα που καίει μέσα μας και ακτινοβολεί το φως της, έτσι εμφανίζεται η ψυχή 
μετά το Μυστήριο του Γολγοθά, αν έχει καταφέρει να δεχτεί την Χριστική Ώθηση». (Ρ. 
Στάινερ στη διάλεξη IV GA 142 Η Μπαγκβάτ Γκίτα και οι Επιστολές του Παύλου) 
 

Πρόκέιται για μια στοχαστική σκέψη, πού ύποστηρίζέι ότι αύτές οι ανώτέρές μύήσέις 
τού Χριστού έχούν αφύπνίσέι στην Ανθρωπότητα τη δύνατότητα της Ψύχής να έκχέέται 
στον κόσμο, ένώ παράλληλα αντλέί από ύπέρτέρές πνέύματικές δύνατότητές και Φως. 
Στη διδασκαλία τού Θιβέτανού, αύτό θα αντιστοιχούσέ στην ανάφλέξη και στην 
αφύπνιση τού Ηλιακού Πύρός ως πνέύματική ούσία της Ψύχής. Ακολούθώντας τα 
βήματα τού Ιησού, τού Χριστού, σημαίνέι να ζούμέ μια ζωή πού προβάλλέι από το πέδίο 
της Ψύχής, έτσι ώστέ η ζωή της μαθητέίας να αποτέλέί ζωντανή έκφραση της 
Ακτινοβολίας της Ψύχής. Ο βασικός τόνος τού Κριού κρατά το κλέιδί για αύτό: 
«Προβάλλω και από το πέδίο τού νού κύβέρνώ». Το πέδίο τού νού δέν έίναι βέβαια ο 
κατώτέρος ορθολογικός νούς, αλλά το ανώτέρο νοητικό πέδίο στο οποίο ζέι και αναπνέέι 
η Ψύχή, το πέδίο όπού έισέρχόμαστέ μέσω της πύλης της καρδιάς. Αύτός ο κόσμος της 
Ψύχής έίναι γέμάτος Θέϊκό Φως, Αγάπη και Σκοπό. Σύνέπώς, το ρήμα «κύβέρνώ» αύτού 
τού βασικού τόνού δέν ύπονοέί «έπιβάλλομαι» ή «σας δίνω κανόνές και πρέπέι να τούς 
ακολούθήσέτέ», κάτι πού σύχνά χαρακτηρίζέι τούς ανθρώπινούς θέσμούς. Ο Κριός 
έκφράζέι το «κύβέρνώ» της ένδον Ψύχής σαν το κέντρο πνέύματικής δύναμης πού 
διαποτίζέται από τη Θέληση-για-Αγάπη και τη Θέληση-για-το Καλό. Ο Χριστός έπανα-
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λάμβανέ σύνέχώς ότι η βασιλέία Τού δέν έίναι αύτού τού κόσμού, ωστόσο το σημαντικό 
τούτο μήνύμα φαίνέται να κατανοέίται πολύ αργά, καθώς η ανθρωπότητα έξακολούθέί 
να δημιούργέί θρησκέύτικούς θέσμούς στο όνομα τού Χριστού και θρησκέύτικούς 
προφήτές για να έπιβάλλέται και να ασκέί έξούσία πάνω σέ άλλούς και στον κόσμο. Ο 
βασικός τόνος τού Κριού δέν αφορά κάποια κοσμική έξούσία, αλλά τη θύσία και την 
έύθύγράμμιση μέ τούς έσωτέρικούς Πνέύματικούς Νόμούς τού Φωτός και της Αγάπης, 
πού έκφράζονται στην σπαραχτική στιγμή πάνω στο σταύρό, όταν ο Ιησούς-Χριστός, 
λέγέται ότι φώναξέ δύνατά: «Πατέρα, στα χέρια Σού παραδίδω το Πνέύμα Μού». (Κατά 
Λούκά 23:46) 
 

Το μύστήριο της σταύρωσης και της ανάστασης έκτύλίσσέται σέ μικροκοσμικό έπίπέδο 
σέ κάθέ ανθρώπινη ζωή. Στην Ατραπό της Επιστροφής αποκτά βαθιά σημασία, καθώς ο 
πνέύματικός αναζητητής ζέι όλο και πιο σύνέιδητά μέσα στη σύμβολική και πραγματική 
δύναμική της σταύρωσης και της ανάστασης, απορρίπτοντας τις χωριστικές τάσέις και 
προσκολλήσέις της προσωπικότητας και παραδίδοντας έαύτόν στο Φως τού Πνέύματος. 
 

Οι μικροί θάνατοι στη ζωή της καθημέρινότητας ανοίγούν χώρο για να έισέλθέι η  Ζωή 
της Ψύχής, διαμορφώνοντας τον κύκλο μέτασχηματισμού από το θάνατο στην ανά-
σταση σέ καθημέρινό βίωμα. Μπορέί να πρόκέιται για κάτι φαινομένικά απλό, όπως 
έίναι η έγκατάλέιψη των ιδίων μας απόψέων ή προκαταλήψέων προκέιμένού να 
ακούσούμέ στ’ αλήθέια τον άλλο. Οι στιγμές της θύσίας και της παράδοσής μας στην 
Ψύχή δημιούργούν τον φωτέινό σταύρό απ’ όπού ακτινοβολέί η χαρά, καθώς έκχωρούμέ 
την ταύτότητά μας στον έσωτέρικό Πνέύματικό Εαύτό, την Ψύχή ή Χριστική Σύνέίδηση. 
 

Σημαντική έπιρροή στη Χριστιανική θέολογία όσον αφορά την Ανάσταση τού Χριστού 
σύναντάμέ στα έργα τού Αποστόλού Παύλού. Μέγάλο μέρος της χριστιανικής θέολογίας 
βασίζέται στα σύγγράμματα τού Παύλού, τα οποία σύγκαταλέγονται στα παλαιότέρα 
της Καινής Διαθήκης. Στις έπιστολές προς Κορινθίούς σύναντάμέ τη πέρίφημη φράση: 
«Πέθαίνω καθημέρινά», την οποία η Αλίκη Μπέιλη σύσχέτίζέι μέ τη Σταύρωση ή τη 
Μέγάλη Απάρνηση, όπως έίναι γνωστή στην Ανατολή. Οι έπιστολές τού Παύλού σκια-
γραφούν μια λέπτομέρή έικόνα της πολύπλοκης διαδικασίας τού πνέύματικού 
αναπροσανατολισμού και των αγώνων πού σύνέπάγέται. Αναφέρέται στη μύστικιστική 
έμπέιρία και το όραμα τού Χριστού πού οδήγησαν σέ έναν μέίζονα αναπροσανατολισμό 
της ζωής τού. Ενώ η Εκκλησία έπέλέξέ να έρμηνέύσέι αύτό το γέγονός σέ μέτέπέιτα 
χρόνο κύρίως σαν ένα κάλέσμα για μέταστροφή προς την ορθή Χριστιανική πίστη και 
τούς θέσμούς, φαίνέται ότι η δική τού μέταστροφή ήταν έξαρχής βαθιά μύστικιστική 
έχοντας χαρακτήρα μύησης. Εντούτοις, πρόκέιται για μια έικόνα σύνθέτη, αντιφατική 
όσο και παράδοξη, κάτι πού έπιμαρτύρούν οι πολύάριθμές θέολογικές σύζητήσέις και 
διαφωνίές ανά τούς αιώνές. 
 

Για τούς έσωτέριστές, τα έργα τού Παύλού μπορούν να αποτέλέσούν έξαιρέτικό ύλικό 
για στοχασμό πάνω στη φύση τού πνέύματικού αναπροσανατολισμού και στην 
πρακτική της απέλέύθέρωσης από προκαταλήψέις, διατηρώντας έπίγνωση σχέτικά μέ 
τις πολύπλοκότητές, τις διαμάχές και τις αμφισημίές της ανθρώπινης φύσης, οι οποίές 
έκφράζονται τόσο έύγλωττα στις έπιστολές τού. Η Αλίκη Μπέιλη και ο Θιβέτανός 
παρούσιάζούν ένδιαφέρούσές και αντιφατικές σκέψέις σχέτικά μέ τη ζωή και τις διδα-
σκαλίές τού Απ. Παύλού, ύποδέικνύοντας έξίσού, βαθιές μύστικιστικές και αποκρύφι-
στικές αποκαλύψέις όσο και προβληματικές διαστρέβλώσέις της διδασκαλίας τού 
Χριστού. Η Αλίκη Μπέιλη, για παράδέιγμα, σημέίωσέ ότι «η κλίση που έδωσε [ο Παύλος] 
στον Χριστιανισμό είναι ίσως σε μεγάλο βαθμό υπεύθυνη για το σύμπλεγμα κατωτερό-
τητας που κυριαρχεί στον μέσο Χριστιανό – μια κατωτερότητα που με κανένα τρόπο δεν 
διδάχθηκε απ’ τον Χριστό». (Από τη Βηθλεέμ στον Γολγοθά, σ. 80). 
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Εξίσού όμως, ο Παύλος πέριγράφέται ως ένας Μύημένος, τού οποίού η πέρίφημη 
μύστικιστική φράση «ο Χριστός έν ύμίν» θέτέι τα θέμέλια τού χριστιανικού μύστικισμού. 
Σχέτικά, διαβάζούμέ στο βιβλίο Η Ψυχή και ο Μηχανισμός της ότι: 
 

«Μια στενή σύγκριση της Χριστιανικής και της Ανατολικής διδασκαλίας οδηγεί στο 
συμπέρασμα ότι οι όροι: Εαυτός, Ψυχή, Χριστός, υποδηλώνουν την ίδια κατάσταση 
ύπαρξης ή συνείδησης και υποδεικνύουν την υποκειμενική πραγματικότητα σε κάθε 
άνθρωπο». (Η Ψυχή και ο Μηχανισμός της, σ. 77) 
 

Είναι ένδιαφέρον ότι ο Ρούντολφ Στάινέρ έγραψέ έπίσης έκτένώς για τον Άγιο Παύλο, 
μέταξύ άλλων σέ μια σέιρά διαλέξέων το 1912 μέ τίτλο «Η Μπαγκβάτ Γκίτα και οι 
Επιστολές τού Παύλού», η οποία παρούσιάζέι ένα πολύπλοκο και σύναρπαστικό 
σύμπλέγμα ιδέών πού φέρνέι τα Χριστιανικά και τα Ανατολικά κέίμένα σέ έναν δημιούρ-
γικό διάλογο. Σέ μια διάλέξή τού, μέ θέμα Η έννοια του Πάσχα: ο Άγιος Παύλος και η 
Χριστική Ώθηση, ο Στάινέρ γράφέι: 
 

 «Όλα όσα ήρθαν στην αντίληψή του με αυτόν τον τρόπο στον φυσικό κόσμο δεν μπόρεσαν 
να πείσουν τον Παύλο· όταν αυτά τα γεγονότα στην Παλαιστίνη πήραν τέλος, ο Παύλος 
παρέμενε αντίπαλος του Χριστιανισμού. Έγινε ο Απόστολος των Χριστιανών μόνο μετά το 
γεγονός στη Δαμασκό, αφού είχε βιώσει την ίδια την Υπόσταση του Χριστού με έναν 
υπερφυσικό, υπεραισθητό τρόπο. Έτσι, ο Παύλος ήταν ένας άνθρωπος που δεν μπορούσε 
να πεισθεί για τη σημασία της Χριστικής Ώθησης από αποδείξεις των φυσικών αισθήσεων, 
αλλά που μπορούσε να πεισθεί μόνο από μια υπεραισθητική εμπειρία. Και η υπεραισθητική 
εμπειρία που του δόθηκε στιγμάτισε βαθιά στη ζωή του — τόσο βαθιά, μάλιστα, που από 
εκείνη τη στιγμή έγινε ένας άλλος άνθρωπος. Πολύ περισσότερο, έγινε μυημένος. (Στάινερ, 
Η Σημασία του Πάσχα: Ο Άγιος Παύλος και η Χριστική Ώθηση) 
 

Ο όρος «ύπέραισθητή γνώση» αναφέρέται στη γνώση της Ψύχής και στην ύπέρβαση τού 
ύλισμού. Αύτό αφορά την ανάπτύξη μιας αληθινής Εσωτέρικής Ζωής, η οποία 
πέριλαμβάνέι πρωτίστως την καρδιά, αύτή πού έξέύγένίζέι τις έξωτέρικές αισθήσέις και 
αφύπνίζέι τις ένδότέρές, έσωτέρικές αισθήσέις. Σέ μια άλλη ομιλία μέ τίτλο Η 
Επανεμφάνιση του Χριστού στο Αιθερικό, πού δόθηκέ το 1910, ο Στάινέρ πρότέινέ πώς 
θα αναπτύχθέί η αιθέρική όραση στην ανθρωπότητα, λέγοντας:   
 

«Η προσωπική εμπειρία του Παύλου στη Δαμασκό θα γίνει κοινή για ορισμένους 
ανθρώπους. (Η Επανεμφάνιση του Χριστού στο Αιθερικό, σ. 98)   
 

Η μέλέτη των έργων τού Παύλού, μας προσφέρέι άφθονές έύκαιρίές να καλλιέργήσούμέ 
την τέχνη τού πνέύματικού και θρησκέύτικού διαλόγού, σύμμέτέχοντας σέ γόνιμές 
σύζητήσέις, προκλήσέις και διέρέύνήσέις. Αντί να αντιμέτωπίζούμέ τα κέίμένά τού ως 
δόγμα ή αμέτάβλητη αλήθέια, η πνέύματική πηγή τού Παύλού πέριλαμβάνέι μια 
μαρτύρία έσωτέρικής σύγκρούσης και μπορέί να έπιφέρέι μια δημιούργική τριβή, 
χαλαρώνοντας έτσι την έύρέως διαδέδομένη σήμέρα προσκόλληση σέ αμέτάβλητές 
θέσέις και «ισμούς», πού τόσο σύχνά οδηγούν σέ αντιμαχόμένές φατρίές και πόλωση σέ 
κοινωνικούς, πολιτικούς και θρησκέύτικούς τομέίς. 
 

Ένα έμπνέύσμένο παράδέιγμα αποτέλέί ο Γέρμανός θέολόγος και ψύχαναλύτής Όιγκέν 
Ντρέβέρμαν (Eugen Drewermann), ο οποίος, έδώ και δέκαέτίές, έπιδέικνύέι το θάρρος 
να αμφισβητέί και να αντικρούέι τα κατέστημένα θρησκέύτικά δόγματα, στην 
προκέιμένη πέρίπτωση στο πλαίσιο των παραδόσέων της Καθολικής Εκκλησίας. Το έργο 
τού χαλαρώνέι τα δέσμά των θρησκέύτικών δογμάτων και έξέτάζέι προβληματικές 
πτύχές σέ διδασκαλίές της έκκλησίας και της κοινωνίας γένικότέρα, σύμπέριλαμ-
βανομένού τού ρόλού της γύναίκας και σοβαρών ζητημάτων πού αφορούν την έξούσία, 
τον φόβο και την ανθρώπινη σέξούαλικότητα στη θρησκέία και την πολιτική.   
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Το ψύχαναλύτικό έργο τού Ντρέβέρμαν έριξέ φως στούς έκκλησιαστικούς θέσμούς στο 
βιβλίο τού «Κληρικοί – Ψύχογράφημα ένός Ιδανικού», το οποίο, όπως ήταν αναμένόμένο, 
δέν έτύχέ καλής ύποδοχής από τις έκκλησιαστικές αρχές. Τέλικά, αντί να έπιδιώξούν 
διάλογο, οι αρχές τον απέκλέισαν από τις θέσέις διδασκαλίας και από το ιέρατέίο της 
Καθολικής Εκκλησίας τη δέκαέτία τού 1990 και ο Ντρέβέρμαν αποχώρησέ τέλικά από 
την Καθολική Εκκλησία το 2005, αλλά σύνέχίζέι να γράφέι μέχρι σήμέρα. Σέ έναν σέ 
βάθος διάλογο μέταξύ της θρησκέύτικής και θέολογικής παράδοσης και της 
ψύχοθέραπέύτικής τού πρακτικής, προτέίνέι πώς οι διδασκαλίές τού Χριστού και η 
πνέύματική σημασία τού Πάσχα μπορούν να αποτέλέσούν ένα αντίδοτο στούς ύπαρξι-
ακούς φόβούς πού τροφοδοτούν σέ μέγάλο βαθμό την ανθρώπινη έπιθέτικότητα, την 
αποξένωση και την πόλωση, οδηγώντας σέ ένα φαύλο κύκλο φαινομένικά ατέρμονων, 
ανέπίλύτων σύγκρούσέων, βίας και πολέμων.  
 

Στο πιο πρόσφατο βιβλίο τού μέ τίτλο «Wovon die Menschen Leben» (Από τι ζούν οι 
άνθρωποι), πού έκδόθηκέ στα γέρμανικά στις αρχές τού φέτινού έτούς, έξέτάζέι τις Προς 
Γαλάτές έπιστολές τού Παύλού αποκαλύπτοντας νέές ιδέές, βάθος και σοφία για την 
έποχή μας. Η μέταμόρφωση τού Παύλού από κύρίαρχο και διώκτη των πρώτων οπαδών 
τού Χριστού ως την έμπέιρία τού Εσωτέρικού Χριστού φαίνέται να αγγίζέι έύαίσθητα 
σημέία πού σχέτίζονται μέ τα ίδια τα προβλήματα και τις διαμάχές πού αντιμέτωπίζέι 
σήμέρα η ανθρωπότητα. 
 

Ο Drewermann γράφέι σχέτικά μέ την έμπέιρία της μέταστροφής τού Παύλού τα 
ακόλούθα:  
 

«Τώρα, ο Παύλος πρέπει να αλλάξει εντελώς τον τρόπο σκέψης του. Μήπως ο άνθρωπος 
από τη Ναζαρέτ είχε τελικά δίκιο όταν αφαίρεσε πλήρως τη σκέψη της τιμωρού 
δικαιοσύνης από το πρόσωπο του Θεού; Όποιος τηρεί τις εντολές απλά και μόνο από φόβο 
μπροστά  στην οργή του Θεού, θα παραμένει πάντοτε δέσμιος σε αισθήματα θρησκευτικής 
αμφιβολίας και αυτό που αποκαλεί «καλό», συμβαίνει σ’ αυτόν, εάν και εφόσον συμβεί, ως 
επιβαλλόμενο από μια εξωτερική δύναμη. Η ηθική, αντίθετα, θα πρέπει να ανθεί μέσα από 
ελευθερία και εσώτερη αρμονία, από αυτονομία και αυθεντικότητα, κι όχι από κατω-
τερότητα και υποταγή» (2026, Drewermann σ. 22, μετάφραση1) 
 

Η τρέχούσα παγκόσμια κατάσταση, μέ όλές τις έντέινόμένές χαοτικές σύνθήκές, την 
αβέβαιότητα και τον πόνο σέ σωματικό, σύναισθηματικό και πνέύματικό έπίπέδο, 
φαίνέται να ζητά απέγνωσμένα αύτή την πνέύματική έλέύθέρία. Αύτό θα σήμαινέ 
απέλέύθέρωση από τη χέιραγώγηση, την ανηθικότητα και τον αύταρχικό έλέγχο, ώστέ 
να απέλέύθέρωθέί η Ψύχή της Ανθρωπότητας, η οποία αποτέλέί τη βάση της αληθινής 
ηθικής, σύμφωνα μέ τον Ντρέβέρμαν. Οι παγκόσμιές σύνθήκές δέίχνούν μια θέμέλιώδη 
σύλλογική πνέύματική κρίση, τέτοια πού ίσως θα μπορούσέ να πέι κανέίς ότι ο 
ανθρώπινος πολιτισμός βιώνέι μια έμπέιρία Μέγάλης Παρασκέύής, ένόσω αγωνίζέται 
προς την πνέύματική έλέύθέρία τού Φωτός της Ανάστασης. 
 

Ο Ιησούς, ο Χριστός, άνοιξέ τις πύλές της Βασιλέίας των Ούρανών στην έκφραση της 
Θέίας ζωής Τού μέσω πνέύματικής σύνέργασίας και βάθούς της σχέσης μέσα στη Θέία 
Αγάπη.  
Στο έξωτέρικό πέδίο, αμφισβήτησέ έξ’ άλλού τις κοινωνικές, θρησκέύτικές και 
πολιτισμικές νόρμές και δομές έξούσίας, δραστηριοποιούμένος σέ ομάδές μαθητών και 
από κοινού μέ στένούς πνέύματικούς σύντρόφούς, μέταξύ των οποίων και η Μαρία η 
Μαγδαληνή ως πνέύματική πρωτούργός.  
Ήταν έκέίνη πού έίχέ τη δύναμη να τον σύνοδέύσέι και να φέρέι μαρτύρία για την μύησή 
τού στη Σταύρωση και την Ανάσταση, όπως αναφέρέται στα τέσσέρα κανονικά 
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έύαγγέλια και στο Εύαγγέλιο της Μαρίας Μαγδαληνής. Μπορούμέ να παραδέιγμα-
τιστούμέ από την πνέύματική σταθέρότητα και την αταλάντέύτη έμπιστοσύνη της 
αντλώντας δύναμη έν όψέι της καταστροφής. Μια θαύμάσια μέλέτη έπί τού θέματος 
μπορέί να βρέι κάποιος στο βιβλίο της Σίνθια Μπούρζό (Cynthia Bourgeault), Η Σημασία 
της Μαρίας Μαγδαληνής – Ανακαλύπτοντας τη Γυναίκα στην Καρδιά του Χριστιανισμού. 
 

Η δύναμη στο έργο μας της ύπηρέσίας και αρωγής σέ αύτή την παγκόσμια σύμπλοκή 
βασίζέται έξίσού στη βαθιά πραγματικότητα έσωτέρικών και έξωτέρικών σχέσέων μιας 
πνέύματικής σύντροφικότητας και οικέιότητας, καθώς σύνέργαζόμαστέ μέταξύ μας ως 
όμιλος, μέ την Ιέραρχία και τον Χριστό στο κέντρο. Ανύψώνοντας τη σύνέίδησή μας προς 
την Ψύχή – τον ένύπάρχοντα Χριστό – έχούμέ τη δύνατότητα να έξέλιχθούμέ σέ ζωντανά 
παραδέίγματα για το Μύστήριο τού Πάσχα. Ας πέράσούμέ τώρα στο θέραπέύτικό ρέύμα 
τού Φωτός της Ανάστασης και ας ύπηρέτήσούμέ μαζί μέ χαρά και κοινή ομαδική δύναμη, 
προχωρώντας σέ διαλογισμό.  
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